

行稳致远,中国号扬帆再出发

■李拯

神州大地重新忙碌起来了。返岗复工的快递小哥不避寒冷,将民生医疗物资送到居民家门口;企业复工复产加快步伐,开足马力把时间抢回来;商超餐厅人气越来越旺,消费逐渐回归……人员忙起来、全国动起来、信心强起来,一个生机勃勃的中国,稳步走向新的一年。

不久前,“汉语盘点2022”正式揭晓,“稳”“党的二十大”分别当选年度国内字和国内词。这一年,这个东方大国风雨不动安如山,以一场精彩绝伦的北京冬奥盛会发出了“一起向未来”的时代强音,以坚持稳字当头、稳中求进应对超预期因素冲击;这一年,党的二十大擘画未来,描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。放在时间坐标中看,“稳”字刻写中国号航船行稳致远的状态,

稳,还体现在民生稳、人心稳上。这一年,民生始终放在首要

位置,人民至上始终是不变的价值指向。人们不会忘记,在常态化疫情防控期间,水、电、燃气、通信不停,生活物资供应不断,基本民生得到有效保障;人们更会记取,纾困帮扶政策托举中小微企业,保就业政策支持高校毕业生就业创业,稳住“粮袋子”“菜篮子”守护千家万户,一系列惠民生政策“兜”住最困难群体,“保”住最基本生活,不断提高保障和改善民生水平。大战大考,检验“为人民谋幸福”的初心之诚;非常时期,凸显“以人民为中心”的理念之坚。每一个普通人都稳稳的幸福,构成了社会长期稳定奇迹新篇章的最坚实基础。

稳,也是一场比拼耐力和持久力的长跑。

一个人的人生也好,一个国家的发展也好,都是一场比拼耐力和持久力的长跑。如果赢得一时的掌声就放松懈怠、遇到暂时的困难就止步不前,那只会半途而废、不能抵达终点。“日日行,不怕千万里”,困难面前挺得住,风雨来

将稳得住,哪怕只是小步走,只要能够不停步、不间断,就能在长时段内收获时间累积的复利,在长周期将爆发出巨大的能量。从这个意义上来说,坚持稳字当头、稳中求进,实际上是一种长周期、广视角的方法论智慧,看似慢实则快、看似少实则多。从2022年看向2023年及更长远未来,只要保持稳扎稳打、以稳求进,风雨无阻向前进,那么无论千山万水,也将抵达既定目标。

在岁序更替、辞旧迎新之时,置身于时间的河流,一个国家将从过去的奋斗中汲取赢得未来的力量。回顾2022年,在风雨多经之后人们更加相信:“遇到的困难很多,有的困难是空前的,但是我们做到了。”展望2023年,在整装待发之时人们更加笃定:“顶住压力、练好内功、站稳脚跟,没有跨不过去的坎。”

(原载《人民日报》)

办好职工食堂 也是生产力

■刘予涵

近日,《浙江工人日报》报道了平湖工会“五美”行动让职工幸福爆棚。平湖市临港能源有限公司职工肖敏为“最美食堂”点赞,“都说留住一个人先得留住他的胃,夸夸我们的食堂,看得到的是敞亮的环境,看不到的是舌尖的温暖,不说别的,单说每周一道创新菜就吊足了我们的胃口。”

俗话说,民以食为天。职工吃得好,心情好,工作自然更有干劲,从而影响企业的生产及效益。

事实上,当下不少企业把食堂作为一项竞争力。网络上经常可以看到,有职工晒出自

家企业的食堂伙食,引得众多网友羡慕。在这方面,华为的做法值得借鉴,他们提出“饭勺也是生产力”,用心用情做好食堂服务,不仅让职工在一日三餐里体会到企业的关爱,提升了幸福感,而且从饮食文化中,让职工感受到企业对自己的重视和尊重,从而激发出积极向上的内在动力,增强企业的凝聚力和发展力。

笔者以为,让员工吃好饭,抓住的是味蕾,留住的是人心,形成的就是文化。如今,很多企业都在倡导“企业文化”,希望员工有归属感,那么,不妨在“吃”上下功夫,职工吃饱吃好了,吃出温暖如家的幸福感,怎能不爱自己的企业呢?

“药品墙” 传递邻里温暖

■徐曙光

道、整个地区的和谐也起到了不可忽视的推动作用。

这段时间,身边不少家人、朋友和邻居感染了新冠病毒,一时间都面临药品短缺的困难。绍兴柯桥区华舍街道坂湖社区居民落落急小区居民所急,为小区居民排忧解难,采用“药品墙”的方式,将及时采购来的药品分成小份装挂在“药品墙”上免费赠送部分居民,此举使人顿生暖意,温暖了小区居民的心。

希望我们能够从“药品墙”的生动事例中受到一些启迪,身边如果有多余的药品,在满足自身需求的情况下,将多余的药品、物品共享给急需的人。邻里之间守望相助,共克时艰,我们就能一定能够渡过暂时的困难,春天离我们已经不远。

让更多职工书屋 “漂流”起来

■孙根荣

处何在?笔者认为好处至少有两方面:其一,能让职工借阅图书更加便利。如今在“浙里办”APP上线“群智空间”应用,职工书屋“漂流”起来。

近年来,不少企事业单位都创建了职工书屋,起到了服务职工的积极作用。但也有少数职工书屋里的图书“沉睡”在书库里,尚未发挥应有的作用,这不仅造成图书资源浪费,也使部分职工读不到想读的书。

据报道,衢州市总工会在“群智空间”应用下搭建了“漂流书吧”场景,将分布在各个企事业单位数百家职工书屋以及职工个人藏书归集成一个云上大型虚拟图书馆,实现文化益智资源有效整合和群团文化领域数据开放共享。截至目前,已收录21家职工书屋的图书3.8万余册。衢州市总工会的做法,值得各地借鉴。

让职工书屋“漂流”起来,好处既然显见,各地工会何乐而不为呢?

稳就业 保民生



据人社部网站消息,日前,人力资源社会保障部会同工业和信息化部、民政部、交通运输部、卫生健康委、国家乡村振兴局、国家疾控局、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中国残联部署开展“2023年春风行动暨就业援助月”专项服务活动。

朱慧卿 作

防火灾隐患于未“燃”

■新华社记者刘夏村、林碧锋

消防安全事关千家万户。眼下,居民用火、用电、用气增多,企业赶订单生产正忙,火灾风险需格外警惕。各地要进一步加强隐患排查整治和安全监管,加大防火及救生知识宣传力度,以有力举措有效防范化解消防安全风险。

冬季是火灾多发频发阶段。应急管理部近期发布数据显示,2021年11月至2022年2月,全国共发生火灾27.43万起,造成963人死亡。从火灾场所看,居住场所火灾最为突出;从起火原因看,电气、用火不慎、遗留火种等引发火灾占比大。

谨防火灾风险,生活中的隐患不容忽视。尤其是冬季,北方

天寒地冻、南方阴冷潮湿,电热毯、电暖气、烤火炉等派上用场,但由于使用不当或产品质量存在问题,“小火亡人”事故时有发生。各地要广泛宣传居民防灭火常识,加大力度打击假冒伪劣取暖产品,从“人”和“物”两个维度形成合力,并积极对独居老人等提供上门指导服务,让取暖之事成为安心之事。

谨防火灾风险,安全生产须臾不可大意。随着各地因时因势优化疫情防控措施,企业生产开始按下“快进键”,特别要注意防范劳动密集型企业、电焊等动火作业环节隐藏的消防安全隐患,尽早排查、及时化解。春节临近,大型商业综合体、电影院、餐饮娱乐等场所的消防安全尤为关键,各有关方面要采取针对性举措,切实行防患于未“燃”。

水火无情,人命关天。当前,冬春消防安全专项整治工作正在全国开展,各地要坚持人民至上、生命至上,压实责任、深入排查,确保取得实效。防范火灾,我们也要从每一个人做起,从身边小事做起,清除一个个小小的消防安全隐患,就可能避免一场大的火灾事故,共同发力保障消防安全。

生命至上, 始终护佑人民群众健康安全

■仲音

社区卫生服务机构设置发热诊疗区,尽可能增加诊间数量,延长服务时间;公布家庭医生24小时咨询热线,利用互联网平台互通药方、远程诊疗、转诊渠道;急救中心扩容120调度指挥系统,调整接听调派模式,全力应对电话呼入高峰;成立志愿服务队,协助线上问诊,帮助开药送药,陪伴送医就医……这段时间,各地区各部门多措并举保障群众就医用药需求,及时回应解决群众急难愁盼问题,全力护佑人民群众健康安全。

“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”近3年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我们坚持人民至上、生命至上,因时因势优化调

整防控措施,有效应对了全球五波疫情冲击,有效处置了国内100多起聚集性疫情,人民生命安全和身体健康得到有效守护,统筹疫情防控和经济社会发展取得重大积极成果。“生命重于泰山。”尽管病毒频繁变异,形势不断演变,但始终把人民生命安全和身体健康放在第一位,是我国制定疫情防控政策的首要考量。人民至上、生命至上,是中国伟大抗疫斗争的真实写照。

对人民负责,对生命负责,我们以非常之举应对非常之事,全力保障人民生命权、健康权。面对突发疫情的“遭遇战”,把提高治愈率、降低病亡率作为首要任务,最精锐的医疗资源向最需要的地方集中,重症救治“一人一策”,从出生仅30多个小时的婴儿到100多岁的老人,不放弃每一个患者。医

学期刊《柳叶刀》认为,中国政府通过在应对疫情中的巨大公共卫生投入,挽救了成千上万人的生命,其经验值得各国学习。面对常态化疫情防控的“攻坚战”,从严从实开展防控工作,坚持科学精准,立足抓早、抓小、抓基础,发现一起就扑灭一起,有外媒评价,中国是全球唯一控制住德尔塔变异株传播的国家。当前,奥密克戎变异株成为全球流行优势毒株,虽然感染人数多,但致病力较早期明显下降,所致疾病将逐步演化为一种常见的呼吸道传染病。从提出“早发现、早报告、早隔离、早治疗”,到坚持“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”,再到实现“应检尽检、应隔尽隔、应收尽收、应治尽治”……护佑人民群众健康安全,是一以贯之的“中国方案”,是始终不变的“中国价值”。正如古巴国

际政治研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多的评价,近三年来,中国疫情防控的每个阶段“都体现出中国共产党和中国政府始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”。当前,我国疫情防控进入新阶段,面临新形势新任务。将新型冠状病毒感染调整为“乙类乙管”,有助于把防控资源更加集中到保护患有基础病的老人、孕产妇和儿童等重点人群,有助于更好地保障正常的生产生活和医疗卫生需求。实施“乙类乙管”,不是可以松口气、歇歇脚的信号,更不是完全放开、“一放了之”。调整后的防控重点包括加强重点人群保护、加强重点机构防控、做好重点行业防控和动态开展大型密闭场所和大型活动管理。在实践中,各地区各部门按照统一部署

要求,特别关注老年人、有基础性疾病人群等重症高风险人群的疫苗接种、个人防护和感染后的及时救治,采取有力措施最大限度减少重症和病亡。认真落实新阶段疫情防控各项举措,着力健全防、控、救治衔接,加强统筹衔接,有序组织实施,就能顺利渡过流行期,确保平稳转段和社会秩序稳定,更好护佑人民群众健康安全。为挽救每一个生命倾尽全力,这是我们抗击疫情的普遍共识;人民至上、生命至上,这是中国抗疫斗争最鲜明的底色。把思想和行动统一到党中央决策部署上来,坚定不移坚持人民至上、生命至上,想人民之所想、行人民之所嘱,始终与人民想在一起、干在一起,我们就一定能筑牢护佑人民群众健康安全的坚实屏障,取得抗击疫情的全面胜利。